

国家电网公司举办云开放日活动 千年中国白 绿电赋新生



国家电网云开放日现场(曹晶摄)

本报讯(融媒体记者庄鹏佳)11月7日,国家电网公司在德化主会场和巴西、智利分会场三国五地同步举行云开放日活动。活动以“千年中国白 绿电赋新生”为主题,以中国陶瓷和巴西木雕、智利陶瓷的传统手工艺为纽带,实现中、巴、智三国不同文化的交流互鉴,搭建中、巴、智三国携手共建可持续发展未来的友谊桥梁。

来自国网福建电力,国家电网巴西控股公司、CPFL公司,智利切昆塔公司、CGE公司的200余名中外员工通过线上线下参加活动。线上活动通过视频互动的形式生动介绍了我国国家首批非物质文化遗产保护名录——德化瓷烧制技艺,展示了世界陶瓷之都德化通过清洁电能制瓷让陶瓷产业向“新”而行,展现了国家电网公司坚持不懈走出一条电网发展与生态文明相得益彰之路。

活动现场,中国传统工艺美术大师、非物质文化遗产传承人刘铭志和福建省工艺美术大师许雨薇展示陶瓷雕花、瓷花等速塑成型工艺,全国陶瓷行业技术能手、福建省工艺美术大师林晓芳介绍陶瓷彩绘技巧。德化陶瓷博物馆馆长郑炳鑫带来了“何以‘中国白’”的文化分享,介绍了德化陶瓷的历史变迁以及“中国白”在世界的传播和影响。当地民间乐团“德化陶瓷会唱歌”的成员们用瓷箫、瓷笛、瓷碗、瓷鼓和陶笛等陶瓷乐器演绎了一曲《茉莉花》。智利和巴西手工作匠带来了颇具当地特色的陶瓷艺术和木雕技艺,介绍了当地知名、常见的手工艺品和文化历史,展现出不同国家手艺人对待传统手工艺同样的坚守和传承。

据悉,自2021年以来,国家电网公司连续四年举办“国家电网——南美”云开放日活动,面向巴西、智利海外项目广大外籍员工及家属,以及当地民众和媒体,传播京剧、茶艺、陶瓷等中华文化,传递中国企业与当地携手同心、合作共赢的良好心愿,推动文化融合与民心相通,搭建中巴、中智友谊桥梁。

泉州晚报

广告热线

22503333

22500203

22500205

日前,记者在晋江市灵源街道大山后社区看到,历时近2个月,该社区进土路拓宽改造提升项目(二期)顺利完工。改造后,进土路路口由原先2米多宽拓宽至5.5米。整个改造过程中,沿线住户无偿拆除院子、花圃等,退让土地用于道路建设,现实版“六尺巷”故事为居民津津乐道。

□融媒体记者 张晓明 通讯员 林伊婷 洪艳艳 文/图

城事·民声

村民期盼拓宽村道

进土路,一头连着大山后社区的旧菜市场,一头连着晋江市第八实验小学(大山后校区),是居民日常出行及接送孩子上下学的主要道路。该道路原先狭窄,时常发生拥堵,且道路沿线有多根电线杆,存在一定安全隐患。

一直以来,社区居民都盼着这条路能拓宽改造,但道路改造需要拆除沿线庙宇、宗祠及居民家的院子、花圃等,并非易事。

知难而上。去年,大山后社区将进土路改造纳入乡村振兴攻坚行动,并作

重点工作持续推进。其间,街道、社区干部等积极入户,挨家挨户走访沿路群众,听取改造意见,并加快推进村道拓宽提升工作。

今年年初,进土路拓宽改造提升项目(一期)完工,其路口由原先2米多宽拓宽至5.5米,并解决了多处拐角地带的视觉盲区问题。有了好的开始,街道、社区两级干部趁热打铁,持续推进项目二期建设,并积极动员周边居民退地让路。干部的用心与坚持换来了居民的大力支持。

沿线17户主动退让土地

居民王天真主动拆除了自家院子60多平方米的花圃,“之前路窄,经常堵车。这次道路拓宽,我们肯定要支持。”看着家门口的路变宽了、视线开阔了,不仅通行顺畅,而且安全隐患也解决了,王天真非常开心。

近段时间,大山后社区党委书记王波淳和党委副书记王东丘经常到进土路查看项目进展情况,现场听取居民关于道路建设的意见建议。

“进土路能顺利拓宽改造,要感谢屠边们的大力支持。”王东丘介绍,该道路一期、二期改造过程中,沿线共有17幢宅、私宅无偿拆除院子、花圃等,主动退让土地用于道路建设。

道路建设是居民的期盼,也是社区发展的需要。大山后社区四周均与晋

江经济开发区五里园区接壤,是个典型的园中村。大山后社区党委聚焦社区实际,围绕产业、人才、文化、生态和组织5个方面开展攻坚行动,策划推进若干个发展项目,积极推进薄弱社区整顿转化。全力动员群众,共同解决“断头路”通车、企业项目用地等堵点问题,保障了园区企业职工子女教育、企业扩产扩能等需求。目前,社区已完成“党建+”邻里中心、综治中心、太阳能路灯改造、文化长廊等多个民生项目建设,不仅改变了社区面貌,也进一步凝聚起了发展合力。“今后,社区将继续结合实际,积极推进乡村振兴各项工作。”王波淳表示,进土路的拓宽改造提升仅是一个开始,近期,社区还将积极推进主干道“白改黑”。

村道拓宽改造

“屠边”退地让路成美谈



改造前路边有花圃



村民拆掉花圃用于道路拓宽

晋江池店全面提升人居环境水平

本报讯(融媒体记者范金林)近日,晋江池店镇首个镇级建筑垃圾中转站正式建成投入使用。该建筑垃圾中转站位于唐厝村,作为建筑垃圾的临时中转点,引入专业公司进行规范收集转运处理,引导全镇的建筑垃圾到该地点进行倾倒。

池店镇相关负责人告诉记者,之前池店未设置建筑垃圾临时堆放点,建筑垃圾乱倒问题没能在根源上得到解决,影响人居环境。在今年晋江市市委对池店镇开展巡察期间,池店镇聚焦群众反映强烈的建筑垃圾处置问题,加快推进镇级建筑垃圾中转站建设,于8月15日起开始试运行。该中转站试运行以来已收纳6114.9吨建筑垃圾,从源头上解决渣土等建筑垃圾无处可

倒的情况,为提升人居环境注入活力。

此外,池店镇以巡察为契机,针对难点问题,精准发力,重拳出击,开展人居环境整治、第一网格长巡查督导、靓城行动、净美街巷、净桶行动等各类专项整治行动,对全镇范围内城乡环境进行全方位的大排查大清理,拆除破损广告牌120余块,清洗乱张贴乱涂写小广告800多处,清洗路面约23公里,清洗垃圾桶1800个,查处乱倒建筑垃圾、生活垃圾和“滴洒漏”车辆60余部。下一步,池店镇将持续推进人居环境整治工作走深走实,以常态化、精细化、长效化为导向,落实落细、巩固提升各项人居环境整治工作,实现全镇城乡环境大转变、大提升。

“无人机”空中巡查



民警利用“无人机”开展日常巡逻

本报讯(融媒体记者张文琛 通讯员何炳楠 张希达 文/图)“嗡嗡嗡……”日前,在惠安净峰镇惠女湾上空,伴随着一阵轻快的嗡嗡声,一架无人机快速升空,引来周边群众驻足围观。这是惠安县公安局净峰派出所民警利用无人机在开展日常巡逻任务的一幕。

“游客朋友们,在海边游玩时务必注意安全,远离危险水域,杜绝私自下水游泳。”无人机宣传吸引大量群众的目光,还收获很

织密海岸线防控网

多的夸赞。据了解,净峰惠女湾位于沿海一线,风景优美,笔直宽阔的马路,旁边是幽蓝的海水和金黄色沙滩,色彩交融的优美景色吸引众多游客前来拍照游玩。“无人机就是警务的纵向延伸,传统人力和科技强强联手,帮助我们更好守护海岸。”民警陈智勇说,如果海上发生人员溺水或其他危险情况,它能第一时间发现险情,方便组织开展救援。

在“车巡+步巡”的基础上,惠安县公安局净峰派出所增加无人机“空巡”,规划无人机空中巡逻路线,开展多维度巡查,实时监控海边人流、车流等情况,指导地面巡逻警力开展针对性巡逻和应急处置,实现地空警务双叠加。同时,“无人机+警务”也加强了对海岸线的管控,广域侦查盯控目标人员、车辆、船只行动轨迹,提高快速筛查、实时跟踪能力,着力打造全程可控、全景可溯的“智能天眼”,形成打击违法犯罪的强大合力。

晋江西园:强化油烟整治 提升城市“气质”

本报讯(融媒体记者丁荣汉 通讯员洪东妮 许清泉)为加强餐饮油烟排放管理,减少餐饮油烟污染,有效化解餐饮油烟扰民问题,进一步改善辖区空气质量,近日晋江西园街道综合执法队持续开展餐饮油烟污染专项整治行动,强化餐饮油烟常态化监管,以“力度不减,标准不降”的态势,解决好群众身边的“关键小事”。

行动中,西园街道综合执法队按照定人、定岗、定责的巡查管理机制,对辖区内餐饮商户的油烟净化设施安装、使

用及清洗情况进行摸排。同时,重点检查油烟净化设施是否正常运行、清洗台账是否规范齐全。针对发现的问题,西园街道综合执法队要求经营业主及时进行逐一整改,并定期开展“回头看”督促整改到位。

下一步,西园街道综合执法队将继续保持高标准、高要求监管力度,通过开展不定期专项检查,切实从源头上防控油烟污染,扎实推进餐饮油烟整治工作,为居民营造更加整洁、宜居的生活环境。

“乡村振兴大篷车”开进德化县龙浔镇 一村一品发展特色 全镇“打包”全面振兴



由泉州晚报社、中国邮政泉州分公司联合主办的“乡村振兴大篷车”活动,第四站走进德化县龙浔镇。

龙浔镇位于德化城关浔溪南部,是世界陶瓷之都、德化的陶瓷名镇、经济重镇、人口大镇、商贸强镇和宜居城镇,现下辖16个社区6个行政村。2021年8月,国家农村综合性改革试点试验落户龙浔镇,该镇以全面落实改革试点为抓手,按照“全面整合,集约使用”的思路,以城郊的丁厝村、高阳村、英山村为试点区域,整镇推进乡村振兴工作,打造乡村振兴龙浔样板。日前,记者与邮政人员深入龙浔,探寻龙浔整镇振兴密钥,以各村发展实际出发,为乡村经济献礼助力。

□融媒体记者 陈玲红 通讯员 庄碧峰 郑晓燕 文/图



龙浔镇乡村振兴产业园配备了农产品交易中心、技能培训、直播基地等多个项目。

人文丁厝 “荒地”变“宝地” 千年龙窑闪耀复兴之火

“宋窑瓷韵,风雅太平。”德化窑是宋元中国与世界文明的重要对话窗口,而太平宫窑则是德化县内现存唯一一条古法柴烧的千年龙窑,这条龙窑就在丁厝村。因历史原因,龙窑荒废几十年,2022年丁厝村盘活农房、流转荒地,成立太平宫窑(德化)文化园并进行商业化运作,经过三个多月的修复,当年12月3日,时隔30多年太平宫窑烧出了古法柴烧瓷的第一窑。这一窑也烧出了丁厝村新的振兴之路。

“文化园实行研发、烧制、销售、营销于

一体的品牌运营模式,两条千年龙窑,一条修复复烧,一条修复保护,把生产和文旅、文教相结合。”丁厝村村委会副主任李文芳介绍,2023年11月太平宫窑成功举办闽南陶瓷艺术家共祭窑神、首窑点火和品牌发布等5场活动,品牌发布会第一晚就销售柴烧古窑产品300多万元,并与李亚鹏等知名主播签订年销售协议。

浪漫高阳 “农房”变“客房” 小景观扮靓大乡村

淤泥河床铺上鹅卵石,荒山建设亲水平台,破旧山舍变身休闲农庄……一到傍晚,高阳村的易厝溪就变成龙浔人的“后花

园”,孩子踩在鹅卵石河床的溪水里嬉戏,大人围坐在亲水平台或露营地烧烤或围炉煮茶,休闲生活不过如此。

高阳村是中国传统村落,村内明清时期建筑多达100多座,整镇推进乡村振兴以来,龙浔镇因地制宜,活化利用传统民居,通过修缮保护,将旧民居打造成最美庭院,以庭院“小美”点亮乡村“大美”。近年,高阳村盘活老旧民房10座,预流转13座,已引进茶室、直播和摄影基地等38家,推动多元业态融合发展,既保留乡村古建筑肌理,又有效促进农民增收。宜居之外也宜业,高阳村引进千亩樱花基地,发展林下立体农业园,每年春季百亩芙蓉李花竞相开放,既是农民家门口的产业,也是“海丝物

源·浪漫高阳”品牌的生动展现。

产业英山 “农民”变“股民” 农产业带来大效益

“要深挖沟,勤施肥,薄施肥。”英山村淮山种植户李文案在2024年1月举行的第五届淮山丰收节上分享种植淮山的经验,今年他获得了“淮山王”殊荣。

乡村振兴工作推进以来,龙浔镇盘活乡村“沉睡”山地资源5500多亩,通过招商或自建形式,累计投入资金3200多万元,打造了英山千亩茶园、千亩淮山园等多个示范园。其中,英山村着力建设淮山精深加工产业园和江山美人茶产业园,以产业振兴带动乡村振兴。淮山精深加工产业园以“党支部+合作社+基地+农户”模式,把农民变成股民,带动农民增收致富。目前,淮山种植基地有1500亩,辐射带动德化及周边县(市)种植3万多亩,解决近万人就业和增收问题。江山美人茶产业免费为周边茶农茶企提供种植技术、加工技术和培训,带动周边茶业种植3000多亩。2023年特色产业已成为全村农民收入的新增长点,

村财突破百万元。

绿色邮政 收发站变共配中心 小额贷款提供大助力

为更好地服务乡村产业发展,2024年德化邮政分公司启用了寄递物流共配中心。据不完全统计,龙浔镇经共配中心收发的快递每月约有70万件,其中农产品约占1/3,有效地服务了龙浔各村的产业物流。“近年公司也积极为龙浔中小企业提供信贷支持,2024年共提供小额贷款3000多万元,支持了200多家中小企业发展。”德化邮政分公司城北支路经理徐才铎介绍,公司与德化交通局共建的村级站点也在加紧进行中,全力打造“一村一站”工程,服务产业的同时也便捷村民。

整镇推进乡村振兴以来,龙浔镇聚集一二三产业融合发展,激发城市、农村发展活力,有力拉动镇、村财增收,2022年3个村集体收入不足50万元的薄弱村村财收入突破50万元,2023年全镇6个村有5个村达到百万村财,成功打造城郊特色乡村振兴龙浔样板。



龙浔镇盘活“沉睡”山地,打造千亩茶园、淮山园,经济和景观双收益。



修复后的太平宫窑